

## 调查

## 谎称钥匙丢失 原是小贼偷车

2010年8月1日,胡某将摩托车停放在合肥卫岗菜市场门口,李某见车只锁了笼头锁,便将车推到马路边的修车铺,称他的车笼头钥匙丢了。修车师傅准备撬锁,胡某正好寻车到此,李某被抓。目前,李某因涉嫌盗窃罪被包河区检察院批准逮捕。(文中人物均为化名) 程绚丽 实习生席阳 记者雷强

# 外地传吃龙虾致“肌肉溶解症” 合肥龙虾食客无须“闭口”

提起龙虾,相信大多数合肥市民都很熟悉,不少人更是“非常喜欢吃”。但最近南京爆出多例患者因食用龙虾引发横纹肌溶解症,有的患者还出现了肾功能受损,产生“酱油尿”。

那么,合肥有没有吃龙虾后引起的“肌肉溶解症”?主管和卫生部门怎么说?

记者 王松青



## 合肥目前未发现同类患者

记者昨天分别致电安徽省立医院、安医大一附院、安医大二附院、省中医院、合肥第一人民医院等5家大型医院。相关工作人员介绍,目前尚未接诊到类似病例。

中华医学会安徽省肾脏病学分会主任

委员、安医大二附院肾脏内科郝丽主任告诉记者,夏天吃龙虾的人很多,多数人吃后不会有不良反应,也有少数人会出现过敏现象,这是因为龙虾蛋白属异体蛋白。有过敏体质的人吃了龙虾就会对异体蛋

白过敏,甚至引起如过敏性紫癜肾炎等肾病的产生;同时如果龙虾处理不净,因食物不洁引起肠道感染(拉肚子),身体脱水后,若再服用一些药物,非常容易引起肾脏缺血中毒,导致急性肾衰竭。



## 多原因导致横纹肌溶解症

对于南京食客吃龙虾引起的横纹肌溶解症,并导致肾功能受损的事情,郝丽主任表示,这主要因为患者食用的龙虾本身含有毒素,死虾、受污染的虾,虾肉变质,容易产生分解毒物,或者洗虾添加剂里含有某种化学成分均会引起横纹肌溶解症产生。

郝丽主任还告诉记者,对肌肉挤压破坏(如急行军、打球等剧烈运动),或醉酒后以一种姿势沉睡等都可导致横纹肌溶解症的发病。但横纹肌溶解症的发病70%以上与药物作用有关,龙虾如果腐败变质或是洗虾添加剂里含有某些化学成分就会对人体造成这种不良的化学

药理作用,人体肌肉被分解破坏后导致肌红蛋白溢出,经血液流至肾脏,堵塞肾小管,肌红蛋白毒性作用可致急性肾衰竭,轻度酱油色小便、腰痛,病情加重则出现无尿血中毒素增高,引起高血钾,急性肝肾功能衰竭,严重者甚至导致死亡。



## 水产部门不日展开大检查

“我们已经注意到这个消息,当天在市场上进行了检查,暂时未发现使用洗虾粉(工业领域普遍使用的一种除锈剂,对人体危害极大)的情况。”昨天晚上,合肥市畜牧水产局水产渔政处张祖传处长告诉记者。

据其介绍,合肥龙虾市场情况与南京不同。南京的龙虾基本靠外地调入,今年雨水充分,龙虾繁殖力强,因此,很多是野生龙虾,无法控制品质。

而合肥市场龙虾,主要来自于养殖基地,大部分是稻虾连作,对水质要求非

常高。龙虾自身品相较好,使用洗虾粉漂洗的可能性较小。“下一步,畜牧水产部门将对市场,以及养殖基地,进行大范围检查,绝对不允许出现使用洗虾粉的情况。而且,对于死虾、变质虾,也禁止销售。”



## 业内提醒过于光鲜有问题

昨天下午,记者来到合肥市宁国路龙虾一条街进行采访。经营户们对南京出现的情况,大部分已经知晓。

一家龙虾店老板告诉记者:“我们在清洗龙虾时都是手工清洗,请专门清洁人

员用刷子一只一只刷,不用洗虾粉。”另一位经营户则表示,如果是活虾,根本不会用洗虾粉。同时龙虾店经营者提醒市民,洗虾粉中含有的化学物质具有一定腐蚀作用,能够腐蚀龙虾的外壳,也能清除龙

虾身上的斑点,因此市民购买龙虾时要留个心眼,并非外表越光鲜越好。用洗虾粉洗过的龙虾,虾钳很容易脱落,如果餐桌上的龙虾钳普遍比较少的话,使用洗虾粉的可能性就比较大。

### 专家提醒

鉴于吃龙虾引起肌肉溶解症及肾病的发生,安医大二附院肾脏内科郝丽主任特别提醒广大市民,一定要严格注意饮食卫生,特别是夏季蛋白质类物质极易腐烂变质,一定要少吃不洁、变质或含菌较多的食物,此外,当发现自己有腰痛、尿色加深、尿量减少的情况,一定要引起重视,多喝水,并且及时就医。

# “投放老虎机犯法 搬走是为民除害”

## 五男子持刀入室抢劫老虎机理由很“正义”

五个小伙子在同一单位工作,吃住一起时间长了自然也就“志同道合”,为了赚点零花钱,他们决定一起去抢老虎机,不过他们却为自己的行为找了个冠冕堂皇的理由——安放老虎机的人才犯法,我们把老虎机搬走并不犯法,而是“为民除害”。

黄河 记者 宋才华

### “好”同事共谋盯上老虎机

犯罪嫌疑人何某是一名90后,安徽定远人。2005年7月初中辍学后,来到合肥一家体育运动学校学习。在学校结识了同学罗某和唐某,三人很玩得来,关系非常好。

2008年何某中专毕业后,一直未找到工作,他找到罗某,请求帮忙找一份工

作。罗某介绍何某来到了自己的单位——合肥一家汽车租赁公司,正好唐某也在,三人又重新聚在了一起。

在汽车租赁公司,何某又认识了同事丁某和吴某,从此五人吃住都在一起,他们成了形影不离的朋友。在交往过程中,何某得知吴某还从事放老虎机的“生意”。

“你们能不能帮我个忙,去搬老虎机。”一日吴某突然对大家说。

“这么做犯法吗?”虽说关系好,其他人知道是去抢老虎机时还是反问了吴某。

“放老虎机才犯法,搬走又不犯法,是为民除害。”吴某很爽快地回答道。何某等人吃了定心丸,当场便决定“帮忙。”

### 凌晨,带刀“搬”走老虎机

见几人都答应,吴某便和大家一起商量如何组织实施。最后一致通过:选择在凌晨动手,夜深人少好办事;另外随身携带几把砍刀,遇到店主不给搬或者反抗,就把刀子拿出来威慑一下。

2008年6月下旬的一天,凌晨2时许,罗某说青阳路某学校大门边有家烧烤店里有台老虎机,提议去“搬”。五人立即动身,打的赶到烧烤店。

他们让司机在路边等候。见店里没有顾客,路上也无行人,何与唐在店

门口看守,罗某直接进店搬老虎机,丁某将一把砍刀塞在裤子里并故意显露出来。

“你们为什么搬我的老虎机,想干什么?”罗某将老虎机搬出后,从烧烤店后堂跑出一个年轻人上来质问。当年轻人看到他们,又看到了刀,便不再出声。

几人回到住处后砸开老虎机的锁,获得硬币百余枚,随后潇洒地吃夜宵去了。

7月初的一天,五人来到双岗一家烟酒店,“搬”走了老虎机。同样,老板见几

人有刀,便乖乖回到了店里,不敢再出来也未报警。随后五人又来到了安徽农业大学东门的一家烟酒店,“搬”走一台老虎机。烟酒店里跑出来的两名男子看到他们后也不敢再来质问。

这一天的两次出手共获得硬币250元左右,除去一顿夜宵之后,全部归吴某所有,老虎机也被吴某带走。

近日犯罪嫌疑人何某到公安机关自首,主动交代了自己的犯罪事实,目前此案还在进一步处理之中。

